

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 t
Vidékire egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése

Budapest, május 15 Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

Tegnap délután több szakaszon élénk tűzérési harc fejlődött. A harc ma is tovább tart. Az éjjel repülőink Mon Falconeránál Adria művek, a Cervignanoi pályaudvarra és egyéb katonai jelentőségű telepekre bombákat dobtak. Összes repülőink sértetlenül tértek vissza. San Martinótól nyugatra gyalogságunk **kiverte az ellenséget előretolt árkaikból** és több ellen-támadásait visszavert. Az olaszoknak Monte San Michel-től északra végrehajtott előretörései összeomlottak. Görz városa este tűz alatt állott. A tolmenei hídfőtől északra csapataink **több helyen behatoltak az olasz árkokba.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnkének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 15. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszíntér.

A harenvonat több szakaszán mindkét részből élénk tűzérési és járőr harcok folytak. Az ellenségnek Hüllachnál elfoglalt újabb állásunk vissza hódítására irányuló kísérleteit, amennyiben azok nem omlottak össze, már tűzérésünk tűzében és közelharcban hiusultak meg. A Maas menti harcterületen a franciák a Mort Homme nyugati lejtőjén, a Cailet erdőnél intézett támadásait könnyű szerrel visszavertük.

Legfőbb hadvezetőség
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Reggeli táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Események a tengeren

Budapest, május 15. Tizenharmadikán délután egy tengerészeti repülőrajunk sikeresen bombázta Valona katonai telepeit és Saseno szigetét. A heves elhárító tűzelés dacára sértetlenül visszavonultak.

Döntés Verdunnél

Koppenhága, május 15. A Politiken egy cikkében azt fejtegeti, hogy a német hadvezetőség szándéka az, hogy főhadiseregét Verdunnél szembe állítsa a francia sereggel, mert ha az akció Verdunnél sikerül, akkor a világháború elintézetnek tekinthető. (Táviroda.)

Lázongás és éhínség Oroszországban

Bukarest, május 15. A Libertatea című lap tudósítója beszélt több oroszországi szökevényről, akik az oroszországi állapotokról rémes képet festenek. A szökevények szerint Moszkvában **véres összeütközés volt** a rendőrség és a lakosság között, mert az alkalmatlanokat is behívták katonai szolgálatra. **Az utcákon véres és borzalmas jelenetek játszódtak le.** A nép már torkig van a háborúval.

Jassy, május 15. Az orosz határon rettenetes az ellenőrzés. Az orosz zsidó alattvalók, akik az utóbbi években Romániában tartózkodtak, nem térhetnek vissza Oroszországba, ellenőrzés alatt állanak a görögök is. Az orosz utazók állítása szerint Oroszország helyzete aggasztó. Az élelmiszerek rettenetes módon megdrágultak és a legtöbb élelmicikk egyáltalán nem is kapható. (Táv. iroda.)

A német békefeltételek körül

Hamburg, május 15. A Hamburger Fremdenblatt szerint a Times washingtoni tudósítója már azt is tudja, hogy milyen feltételek mellett volna hajlandó Németország a békekötésre. Így azt kívánja, hogy **Kurlandot és Lengyelországot szabadítsák fel az orosz uralom alól,**

Belgiumnak új alkotmányt adjanak és Németország a belga területek visszaadása fejében politikai és gazdasági engedményeket kapjon Belgiumtól, **Németország visszaadja a meghódított francia területeket cserében francia gyarmato-kért,**

Olaszországot zárják ki Albániából. Németország megfelelő hédikárpótlás fejében belemegy a fegyverkezés csökkentésében, de a szabad tengert és a teljes kereskedelmi szabadságot kívánja a békében és háborúban egyaránt.

Ausztria-Magyarország megtartaná a meghódított területeit és Olaszországot kötelezni kell arra, hogy az úgy is jelentéktelenül csekély osztrák területeket elhagyja. Bulgária megtartja Macedoniát, az Oroszország és Anglia által elfoglalt török területek visszaszolgáltatandók Törökországnak. Végül Egyiptom szuverenitását is helyreállítsák. A Hamburger Fremdenblatt megjegyzi, hogy a békefeltételek egyészen önkényesek.

Török és bolgár csapatok a francia fronton

Bern, május 15 Londonból jelentik, hogy bukaresti értesülés szerint a napokban 80.000 török és 40.000 főnyi bolgár csapatokat vontak össze Konstantinápoly körül, hogy azokat onnan a francia frontra küldjék. Az angol lap szerint ez a felet az orosz csapatok marseillei partra szállítására.

Aktuális közügyek

Beszélgetés Dr. Vojnits Ferenc polgármesterrel.

Köröskörül csapkodnak a rettentő vérzivatar félelmetes villámai. Népek életéről, népek haláláról írja most sorait Klio, az emberi történet hű krónikása. De bármilyen bus, bármilyen véres is ez a história, büszke reménységgel diktálja katonáink győzelmes fegyvere az isten-asszony tolla alá, hogy ami földünk, ami országunk tovább is élni fog és beborult egén már fel-fel tűnedezik az intenzíve dolgozni, fejlődni akarás tarka szívérványa. Élni, rekonstruálni, lenni, haladni akar ez a város is, megkezdeni a nagy munkát, már most folytatni és abba nem hagyni az alkotó béke idején, mert mag van a geographiai, a szellemi, a kulturális rátermottsége és tehetsége és kell, hogy meglegyen az anyagi ereje is.

Felkerestük a polgármester urat, hogy városunk néhány aktuális közügyéről a legilletékesebb helyen tájékozódhassunk.

A polgármester ur a következőekben volt szíves felvilágosítást adni:

Arra a kérdéssünkre, hogy miképpen áll

a Déri-féle telekvásárlás

ügye, azt a választ nyertük, hogy a telekvásárlás — miként azt már megírjuk — megtörtént; a telek tulajdonjoga az ajándékozó nevére került, aki felépítve műgyűjteményével, reliquiáival, műkincseivel felszerelve mint múzeumot a városnak fogja rendelkezésére bocsájtani. Az ajándékozó kiárlólagos muzeális rendeltetést nem kötött ki és így nincs kizárva egy esetleges kulturpalota vagy más hasonló célú intézmény létesítése sem. Mindamellert ilyenmód esetleges változtatás előtt az ajándékozót meg fogjuk kérdezni, hogy intencióinak megfelelő-e a módosítás.

Ezután a

Baja-vaskuti műt

felől érdeklődtünk. Erre vonatkozólag úgy értesültünk, hogy bár a megye a községre és viszont a község a megyére apellált, végül is a vita eredményessé vált akként, hogy a község 20000 koronát a fenti célra megszavazott. Baja városa pedig 30000 koronával fog hozzájárulni az ut kiépítéséhez, mely összeg abból a körülből egy milliónyi előnyös kölcsönből fog fedezetet nyerni, mit a helybeli pénzintézetek eléggé

nem méltányolható localpatriotizmusból a város részére megszavaztak és amey így a város rendelkezésére áll.

További beszélgetésünk folyamán

a földek kérdése

került szóba. A polgármester ur szerint téves az a felfogás, hogy van föld bőven. Ellenben a kereslet utána nagy. A város, hogy polgárai ebbeli igényének is eleget tehessen, a 720 holdnyi legelőterület egy részét parcellázni fogja és eladja az arra igényt tartóknak. Természetesen az állatállományunk országosan és nálunk is tapasztalható erős megfogyatkozása szükségessé teszi, hogy a legelőt nagyobb részét állatállományunk részére ezentul is fen-tartsuk.

Megtudtuk még, hogy

a hadikölcsönből

100000 koronát jegyez a város. Megemlítette tudósítónk ez alkalommal, hogy a gimnáziumban levő cs. és k. hadikórház katonái a kórház parancsnokának Szegő Ottó főhadnagynak és Solti Örnresternek buzgó agitációja folytán 32000 koronát jegyeztek a hadikölcsönrre, hogy a Központi kávéház piccolója egész vagyonát, összesen 2000 koronát, valamint az iskolák diákjai tanfraik lelkes buzdítására imponáló összegben jegyeztek. A polgármester látható örömmel fejezte ki elismerését a hallottak felett.

Miután a polgármester urat hivatalos elfoglaltságában találtuk, nem akartuk egyelőre további kérdéseinkkel feltartóztatni, szívélyes bucsuvétel után szszal a jóleső impressióval távoztunk, hogy az ott nyert információk bizalommal tölthetik el a város közönségét; hogy a könnyek tengeréből, a mélységes bánatból, a bőven termő vérirágból előbb-utóbb a béke napjának áldásos gyümölcsei fognak kipattanni a munka, az alkotás, a gyarapítás, melyből a város vezető tisztviselője is kikéri a maga részét.

S. j.

Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárvának, özvegyeknek és a hadvönöknak nélkülözö családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

megható sorokban kell majd esetelni. Nem lehetne egy kevés udvariasságot erre az időre előlegezni?

Katalin bárónő! Méltóságod, akit mi békeidején Kati néni néven tiszteltünk és látogatunk, miáltal Szentistvánról a zöldséget behozta nekünk. Mivel érdemeltük meg, hogy a legtörzsebb vevőire rákiabál: „ha nem kell, hagyja ott!” „ezt különben is jobb vevőknek tartogatom!” „nem is érdemlik meg, hogy a piacra jöjjenek!” „drága?”

Ne tanitassa a kölykeit zongorázni, akkor majd megveheti ezt a pár fej salátát! Minek ez a fölösleges izgalom? Mi ugyis megszerezzük magának azt a módot, hogy minden évben egy pár hold földet vegyen; mért kíván ön emellé alázatosságot a vevőtől, akiket a béke időben, egyszer, régen, így szolgáltatt: „Nagyság, szép nagysága itt a szép nagyfejű kalarábé!

— **A Kisbudai grófnő.** A hadisegélyről sok minden panaszt halottunk. Hogy nem elég, hogy a hadisegélyesek némelyike szűkölködik, hogy nem jut némelyeknek még száraz kenyérrre se, más pedig annyi segélyt kap, hogy bőségben uszik. Hogy ez monnyire igaz, azt bizonyítja az az asszonyveszekedés, amelyet Kisbudában tudósítónk a napokban végighalgotott. Két asszony összeveszett valamin mire az egyik asszony így kiabált: „Eu henceghelek, nekem szabad annyit innom, amennyi belémfér. En grófnő vagyok, mert én **80 forint** hadisegélyt kapok minden hónapban.” A másik asszony: „No én csak 13 forintot kapok, de azért az én gyerekeim tisztábbak mint a tiéd. Igaz, hogy én dolgozni is járok.” Hát jó lesz ezt a kis diskurzust figyelembe venni és megnézni, hogy kiknek adnak 160 korona segélyt. Mi igazán mindig a mellett kardoskodunk, hogy mindenki annyi segélyt kapjon, hogy megtudjon élni belőle, de talán vigyázni kell arra, hogy a kis budai grófnők ne páliakázhassanak és ne hívják fel a kevésbé szerencsés társnőjük irigységét — Ehhez a híradásunkhoz még csak egy pár sort fűzünk hozzá: Szombatról vasárnapra virradóra nagy muri volt egyik istvánmegyei kocsmában. A mulatozók — kadiasszonyok voltak, akik fiatal legényekkel lumpoltak. A cseh pedig a hadisegélyből tellett.

— **Kitüntetés.** Sziklai Sándor n edikus zászlós az olasz harctéren teljesít szolgálatot az olasz háború kitörése óta. Most kiváló és önfeláldozó szolgálataért az arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalgáján nyerte el.

— **Adomány.** Ö. vagy Stern Vilmosné urnő boldogemlékü férje halálának évfordulója alkalmából a polgármesteri hivatalnál 50 koronát adományozott a hadiözvegyek és hadiárva és 50 koronát rokkant katonák részére.

— **Legelője** van a városnak bőségesed. Több, mint amennyit a város vagyoni létesítre felmutat. Ott ugyanis csak 720 hold közlegelőről tudnak A valóság pedig az, hogy például a Mátyás király-téren ugy esténként egész csinos kis tehénesoda legelője. Talán ezt a legelőt mégis csak meg kellene szüntetni, mert a Mátyás király tőrrre azért tettek padot, hogy ott emberek pihenjenek ki napi fáradaimukat. A pihenést pedig a legelőszö tehének mégis csak megzavarják.

— **Leölt orosz repülő.** Áy Gusztáv az északi harctérről irt érdekes levelet helyettes szerkesztőnknek, amelyben többek között elmondja, hogy május hó 6-án érdekes és izgalmas látványban volt részük. Két orosz repülőgépet löttek le. Az egyiket egy német kétfedelű izgalmas légi-harásban pusztított el, a másikat pedig a földről uelész tűzrészégtünk lötte le. A fronton különben tűzrészégti harco on kívül nem történik semmi.

„A Bolgó gyermek,”

nagyszabású háborus film, főszerepben:
HEDDA VERNON
Vasárnap Az Urániában.

HIREK.

Két nyílt, de alázatos levél

Két nyílt levelet közlünk itt ama nagyhatalmak képviselőihez, kiktől Baja megélhetése ma sok mértékben függ. Ime:

Mélyen tisztelt Cipész ur!

Kegyed ne higgye el, hogy a háboru örökké fog tartani. Tény, hogy a társadalomnak igen alacsony rendű tagja az a hivatalnok, aki a cipőjét megakarja talpaltatni. Ha nem lenne ilyen, venne magának ujat hatvan koronáért. De azért nem kell tőle a talpalásért a fél havi fizetését kívánni s ha ebbé nem nyugszik bele, nem kell azt mondani: „köszönje meg az ur, ha egyáltalán elvállalom.” Ha a háboru tényleg elmúlik, ön esetleg újra az egyszerű kisiparos lesz, akinek a sanyaru sorsát

Rézgálicot pótló 'PEROCID'

(Ceritföldszulfát).

A peronospora elleni védekezéshez. Lényegében a „Perocid“ nem más, mint vegyülete az ugynevezett ritka földfémek sulfátjainak (ceritföldszulfát) és ugy Németországban, mint Ausztriában ismételt eseten a peronospora elleni védekezésben kitűnő sikert aratott.

A perocidot hazai állami intézeteink, mint a m. kir. központi szőlészeti kísérleti és ampeologiai intézet Budapesten, a növényélet és kórtani állomás Budapesten, továbbá a borászati felügyelőségek számtalan esetben behatóan megvizsgálták és a kedvező eredményről ugy a m. kir. földművelésügyi miniszteriumnak, mint a bortermelőknök a „Borászati Lapok“-ban ismételt beszámoltak. Nevezett állami intézetek szívesen szolgálnak bővebb utbaigazítással — a perocidról.

Portele K. tanár es. és kir. udvari tanácsos a cs. k. földművelésügyi miniszteriumban ajánlja a „Perocid“t, a cs. k. növénykísérletező állomásoknál Bécsben, Görzben, Spalatóban, St. Micheleben stb. tett kísérletek alkalmából, mint kitűnő szert a Peronospora elleni küzdelemben és a „Perocid“t mint a rézgálicot teljesen pótló anyagot melegen ajánlja és megjegyzi „Véleményem szerint a „Perocid“ a Peronospora elleni védekezésben fordulópontot jelent és a bortermelőt a rézgálic használatától teljesen függetleníti.“ sőt a „Perocidnak“ előnyt biztosít a rézgáliccal. Mint kiváló védekezési szert ajánlotta a „Perocid“-et a m. kir. földművelésügyi miniszter is országgyűlési felszólalásában.

A „Perocid“ gyártását a bécsi es. kir. bakteorológiai növényvédelmi állomás állandóan ellenőrzi és így a 34—38% ceritföldszulfátot tartalmazó jó zsákokban, vagy hordókban szállítják. Azonkívül a Perocid randkivül sok igen értékes anyagot, radiumot, thoriiumot stb. tartalmaz, melyek a szőlő fejlődés t kedvezően befolyásolják. A Perocid kiváló hatása főképen ezen anyagokra vezethető vissza.

Kapható
Drescher Gyula cégnél
Baja.

— A városi élelmiszer üzletben ezidőszdrint a legjobban savanyu káposztát keresnek. De ezidőszdrint nincsen ott sem savanyu káposzta sem egyéb. Az élelmiszer üzlet különben most tárgyalásokat folytat eukor beszerzése ügyében. Valószínű, hogy rövid idő múlva lesz a városnak eukorja, amelynek kilója körülbelül 1 kor. 15 f —1 kor 20 fillérért lesz árusítva.

Szerkesztői üzenet.

Miklós. A gyerekesen naivul csacsogó d csakvés minden alap nélküli valószínűsáporítás. A látszat talán mellette szól, de a valóság az, hogy mi vasárnap és esütörtökön nem jelenvén meg, abban a kényeszer helyzetben vagyunk, hogy a szombati eseményeket egy napi, a szerdaiaakat két napi késedelemmel kell leközölnünk. Egyébként pedig üres k. mrából nem lehet lopni.

K T Rég nem láttuk kéziratait.

G. Klárka. Csinos hangulatos, de sajnos, lapunk szük keretei nem engedik meg, hogy mást, miut aktuális dolgokat közöljünk.

K Cikkö beérkezett, de sajnos olyan tómról szól, amelyet a cenzura nem bocsáthat keresztül. Elteszük jobb időkre. Egyben kérjük, hogy esmondandóit rövidebbre sziveskedjék fogni, mert lapunk terjedelme ilyen hosszabb lélekzetű dolgok nem bír el.

A szerkesztőlet és kiadásért felelő: FODOR KÁROLY.

Ségőszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsnyomtatón Beján, Mátyás király-utca 8.

Az

Első Temetkezési Egylet május 28-án, vasárnap tartja ez évi közgyűlését
Ha a tagok nem jelennének meg határozatképes számban, ugy a közgyűlés **junius hó 4-én** fog megtartatni.

Eladó ház.

A vasut közepében, egy 4szoba, konyha, fürdőszoba, szép virágos udvar, kert és egy külön 2 szoba, konyha és mellék-helyiségekből álló ház eladó. :-:

Cim a Corvin nyomdában.

Eladó,

76 méter es fal nélküli esereptető-szerkezet, 8 drb ajtó és 26 ablakszárny, egy 20 hektos kád, lugos oszlopok és szőlőkárók

Budapesti-ut 39. sz. alatt.

HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek.

Mindennemű

Gummi hulladékok
legmagasabb napi áron vásárol
a Magyar Ruggyantaárugyar Részv.-Társ.

Lovelécim:

Budapest, főpostafiók 206. sz.

Permetező cikkek:

Kénmáj, Cuprin, Vasgálic

Kapható: **Zvillinger Arnold**

fűszerkereskedésében

:-: Toth Kálmán szoborral szemben. :-:

Tölgyfadeszka

nagyobb mennyiségben **eladó.**

Ugyanott eladó egy éléskamra-

állvány és egy szalongarnitúra.

Tür István-utca 7. szám

MÉSZ

és

cement

Állandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és ce-

ment-gyár :-:

Telefon szám. 111



Csodás hatású arcszépítő és
finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

MARGIT
CRÈME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-
matlan, rögtön szépít. **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-
pan pár nap alatt lemosza a szep-
lőket, májfoltokat s megszüntet
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszertárban,
drogeriában és illatszerkeresek.

6koronás rendeléseket bérmentve
küld

Földes Kelemen, gyógy-
szertára Aradon.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁR
(ALAPITTATOTT 1847-BEN.)

A negyedik hadikölcsön kötvényei kibocsátásá-
nak második jegyzési időszaka alatt is jegyzéseket
a legnagyobb készséggel elfogad

a Bajai Takarékpénztár.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**
hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.**
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban a
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164

!!

Telefon
164

Baja, Mátyás király-tér 8 szám